

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертационной работы Антишина Антона Сергеевича
на тему «Целиакия у школьников г. Москвы: популяционные, серологические и
генетические особенности», представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 Педиатрия**

Актуальность диссертационной работы обусловлена тем, что за последние десятилетия в представлениях об эпидемиологии и клинической картине целиакии произошел резкий сдвиг. Современные исследования демонстрируют четырехкратное увеличение распространенности заболевания за последние 22 года, при общей распространенности 0,7–2%. Массовые исследования распространенности целиакии в Российской Федерации еще не проводились, а сведения о распространенности целиакии на территории России и стран СНГ немногочисленны. Масштабных эпидемиологических исследований не проводилось, в связи с чем заболевание выявляется намного реже, чем встречается. В Российской Федерации широкомасштабные популяционные исследования для выявления лиц высокого риска по развитию целиакии не проводились, в связи с чем разработка способов выявления случаев целиакии в детской популяции является актуальной задачей современной педиатрии.

Цель проведенного исследования сформулирована четко, задачи соответствуют цели работы. Степень достоверности полученных данных определяется достаточным количеством наблюдений и использованием корректных методов статистической обработки.

Выполненная автором диссертационная работа обладает научной новизной. Наиболее значимыми результатами является то, что впервые на территории Российской Федерации среди детей школьного возраста с помощью специально разработанной анкеты было проведено исследование для выявления группы риска по развитию целиакии, доля детей которой составила 10,2%; было установлено, что среди проанкетированных 3070 школьников города Москвы в возрасте от 7 до 18 лет распространенность целиакии у детей группы риска составила 7,1%.

Полученные результаты и основные положения диссертации могут быть использованы как в работе практического здравоохранения, так и включены в учебные программы высшего профессионального и дополнительного профессионального образования по специальности «Педиатрия».

Результаты диссертации в достаточном объеме отражены в научных статьях, в том числе в изданиях из перечня ВАК и включенных в международные базы Scopus.

Автореферат полностью отражает результаты проведенной работы. Заключение и выводы соответствуют содержанию изложенных в автореферате сведений. Замечаний к автореферату нет.

Заключение: изложенные в автореферате данные свидетельствуют о том, что диссертация Антипина Антона Сергеевича на тему: «Целиакия у школьников г. Москвы: популяционные, серологические и генетические особенности», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи по определению доли детей группы риска и распространенности целиакии среди школьников, имеющей существенное значение для педиатрии. Диссертационная работа полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор Антипин Антон Сергеевич заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности - 14.01.08 Педиатрия.

Согласен на сбор, обработку, хранение и передачу персональных данных.

Заведующий гастроэнтерологического отделения с гепатологической группой
ФГАУ «НМИЦ здоровья детей» Минздрава России,
доктор медицинских наук, профессор
14.01.08 Педиатрия
« 3 » июля 2022 г.

Потапов А.С.

Подпись д.м.н., профессора Потапова Александра Сергеевича заверяю:

Заместитель директора по научной работе
ФГАУ "НМИЦ здоровья детей" Минздрава России,
доктор медицинских наук



Макарова С.Г.

Федеральное государственное автономное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Почтовый адрес: 119991, Москва, Ломоносовский проспект, 2, стр.1

Тел.: +7 (499) 134-15-82

E-mail: potapov@nczd.ru